

金蛇献瑞 万象启新

——世界在春节中感受中国文化魅力

新华社北京2月3日电
记者 邱夏

中国“春节”申遗成功后的首个农历新年，各类庆祝活动在世界各地上演。从“中国年”到“世界年”，春节这一古老又长青的节日，已成为世界瞩目的非遗瑰宝和共庆共享的全球盛事，让各国民众感受中国文化的深厚魅力，在他们心间播撒情感共鸣的种子，拉紧文明互鉴的纽带，凝聚同心同行的力量。

赏盛景
——新春好彩头

世界的年味儿，是一抹抹“中国红”传递的好彩头。俄罗斯第二大城市、历史名城圣彼得堡，人们在大年初一凌晨共同迎接一场特别的新春庆典。“五！四！三！二！一！”随着倒计时结束，横跨涅瓦河的冬宫桥在《春节序曲》的悠扬旋律中徐徐开启。桥身灯光闪亮的“中国红”映照在河面上，欢快的音符在夜空中跳跃，给寒冷的冬夜带来浓浓暖意和喜庆气息。

按照当地传统，涅瓦河上的多座桥梁只在每年4月至11月通航季定时开启，以便大型船只通航。“这是圣彼得堡首次为外国节日开桥，特别献给我们的中国朋友。”圣彼得堡市对外关系委员会主席格里戈里耶夫说。

从美国纽约帝国大厦到英国伦敦巨型摩天轮“伦敦眼”，从日本东京塔到意大利都灵安托内利尖塔，从墨西哥索玛娅博物馆到塞舌尔“小本钟”……多国地标性建筑纷纷亮起“中国红”，映照出红红火火的年味儿。

连日来，世界各地舞台上，春节演出异彩纷呈。在马来西亚首都吉隆坡，1200架无人机点亮夜空，展现出“春”、蛇、大熊猫、马来虎等图案；在法国巴黎莫加多剧院，民乐演奏《金蛇狂舞》、中法青少年合唱《歌声与微笑》让全场沉浸在喜庆氛围中；在伊拉克首都巴格达，二胡与伊拉克传统乐器在底格里斯河畔共奏美妙乐章；在意大利海滨城市热那亚，当地音乐学院师生精彩演绎《虞美人·春花秋月何时了》等中国歌曲……

一岁一瑞兽。上新的各种蛇年邮票成就“微缩版”的春节景观，方寸之间尽显妙趣。联合国邮政管理局在纽约发行蛇年生肖个性化邮票，票面上四条头尾相接的锦绣花蛇寓意吉祥如意；斐济邮政与斐济中国文化中心联合发行蛇年生肖邮票，其设计灵感来自陕西一家博物馆收藏的镶嵌有蟒蛇纹图案的簪；白俄罗斯通信与信息部和白俄罗斯国立大学孔子学院共同推出《东方历法：蛇年》邮票，票面呈现生肖图案，还印有中文“蛇”和白俄罗斯文“蛇年”字样。

“春节的色彩、声音和情感超越了语言和地域的界限，成为国际文化交流的重要纽带。”巴基斯坦智库全球丝绸之路研究联盟创始主席泽米尔·阿万说，“世界上越来越多地方参与春节庆祝活动，这种全球性的热情反映出中国文化的巨大吸引力。”

享盛会
——乘兴当尽兴

世界的年味儿，是在“天涯共此时”中共享欢乐幸福。

春节之际，位于南半球的津巴布韦首都哈拉雷正值盛夏。一支成立不久的津巴布韦青年舞狮团以精彩首秀赢得热烈掌声。队员们身着中国传统舞狮服装翻滚跳跃，汗水浸湿衣襟。“我们了解到，在中国春节文化中，舞狮有带来吉祥的寓意。这种表演让熟悉狮子的津巴布韦观众感到十分新奇。”舞狮团队长蒂查奥纳·齐穆托说。

春节前夕，荷兰海牙德厄伊特霍夫体育中心一场职业冰球比赛中中场休息时间，一红一橙两只活灵活现的“狮子”在锣鼓声中闪亮登场，参加表演的中荷两国少年还将蛇年吉祥物抛向看台，为当地观众带来融合冬季运动与春节文化的特别体验。

蛇舞新春，福满乾坤。相隔万里的人们在春节时刻共同绘就一幅其乐融融、共情共庆的画卷。

在埃及吉萨，“尼罗泛龙舟”春节主题活动设置了龙舟拔河赛、龙舟竞速赛等环节，让人们感悟不隔万里的文化传统之间的交融；在阿尔及利亚，“欢乐春节——中华文化进校园”活动走进阿尔及尔第二大学，学生伊萨姆说，在剪纸过程中体味到“宁静和谐的东方哲理”；在匈牙利布达佩斯中国文化中心，中匈两国非遗代表性传承人分别介

绍苏绣和马丘刺绣的历史传统与艺术特点，并指导观众练习刺绣技法；在英国伦敦，曾在中国生活多年的英国人理查德·霍利在“欢乐春节——非遗雅集”活动上用毛笔写下“福”和“蛇”两个汉字；在突尼斯首都突尼斯市，当地民众品尝中国美食，学编中国结，拓印“福”字；在约旦费城大学，师生们体验中国茶艺、茶艺，通过VR视频观赏中国山河美景；在赞比亚少林寺文化中心，人们排起长队，敲钟祈福……

四海欢庆，五洲同乐。中国的年味儿、年俗走进世界各地，让不同国家的人们共享欢乐幸福。在巴格达，伊拉克工程师埃米尔·迪耶和同事们在中国企业举行的春节庆祝活动一起写下“时时欢心”和“事事顺心”的对联。他说，共贺新春“将不同地域、不同文化背景的人们聚拢成一个和谐的大家庭，这是一种跨越国界的幸福感”。

抒盛情
——同行向未来

世界的年味儿，是文明交融的温暖回声。

蛇年生肖以其丰富的文化意蕴成为祝福“关键词”。联合国秘书长古特雷斯在新年致辞中说：“蛇象征着智慧、坚韧和新生。在当前全球所处的这个艰难时刻，让我们在这些品性的指引下，重振致力于和平、平等和正义的决心。”联合国文明联盟高级代表莫拉蒂诺斯在参加“福到联合国”新春庆祝活动时说，蛇象征着智慧和谨慎，也代表着变革与成长，“面对诸多全球性挑战，蛇年所体现的精神将为我们注入希望与正能量”。



春风拂过 播种希望

2月3日，海南省琼海市嘉积镇农民在田间插秧。当日是二十四节气之首立春，多地农民不误农时、及时开展农事，对新的一年再获丰收满怀美好期待。
(新华社发)

“限放”不是“随意放”
绷紧节日防火这根弦

新华时评

新华社重庆2月3日电
记者 田金文

正月里闹新春，烟花爆竹增添了节日喜庆氛围。然而近日有的地方还是发生不当燃放烟花爆竹导致的意外事故，因小孩燃放鞭炮引起沼气爆炸致多辆汽车受损，再次敲响消防安全警钟。

今年多地放宽烟花爆竹燃放范围，群众可以有序、限时或在限定区域燃放烟花爆竹。“禁放”到“限放”，彰显城市管理的温度，传递出对传统习俗的尊重和对群众情感需求的回应。但“限放”不是“随意放”，必须筑牢防范火灾风险的底线。

冬季天干物燥，往往易发火灾事故。绚丽烟花、声声爆竹，若因大意助“燃”，则小祸易成大祸。家长不够重视孩子的用火安全教育，未能有效监管其危险行为和加之儿童自身判断能力和安全知识有限，在好奇心的驱使

下容易做出危险举动。除燃放烟花爆竹外，春节期间祭祀先祖、点燃篝火等民间习俗、庆祝活动密集，厨房和取暖产品用电增多，节日防火须臾不可大意。

意外事故也暴露出一些管理上的漏洞。比如禁放区域标识不清晰，巡逻监管力度不够，违规燃放现象屡禁不止。

防火无小事，“限放”更需“善管”。

各部门各司其职，组织重点区域前置值守，加强对火灾隐患区域的巡逻防控，做好隐患排查、监督执法、消防宣传等工作，才能真正形成合力，限得住、管得好。广大群众在呼唤“年味”的同时，更要自查身边的消防安全隐患，自觉遵守相关规定。借此机会也给孩子补上消防安全知识这一课，让孩子了解火灾危害知识，学习相关自救常识，养成良好用火用电习惯。

春节承载着中华民族深厚的文化内涵，勿让火灾事故成为节日之痛，只有思想上高度重视、行动上主动参与，才能全方位筑牢安全防线，让鞭炮的喜庆真正为春节图景增光添彩。

我国“蛟龙”号
载人潜水器升级换装

新华社北京2月3日电（记者王立彬）作为经略深海的“国之重器”，“蛟龙”号升级换装后将于今年2月完成水池试验，3月开展应用海试。

记者从中国大洋事务管理局获悉，目前潜航员和技术人员正在紧锣密鼓地开展“蛟龙”号升级改造工作，主要包括7000米级大容量、长寿命、高能量密度柔性锂电池系统和高效直驱型低噪声直驱推进等关键部件升级，同时优化液压系统、视像传输系统、作业工具包和故障诊断辅助决策等系统。

据悉，“蛟龙”号已经完成

关键部件的升级换装，将于2025年2月完成水池试验，3月在南海开展“蛟龙”号关键作业能力提升应用海试。此次关键部件技术升级将显著提升“蛟龙”号整体性能及安全作业能力，提高深海探测技术自主可控性，保持“蛟龙”号技术领先地位，为后续深海科考应用航次提供技术支持。

作为我国自主研发的7000米级载人潜水器，“蛟龙”号是我国认识深海和经略深海的“国之重器”，调查范围已覆盖太平洋、印度洋和大西洋等海域，在促进人类对深海认识、提升科学研究水平方面发挥着重要作用。

中国研究人员培育出
能存活至成年的“双父”小鼠

据新华社北京/洛杉矶2月3日电 中国研究人员近日在美国《细胞—干细胞》杂志上发表研究论文说，他们通过胚胎干细胞工程技术，成功使双亲都是雄性的小鼠存活至成年。新研究有助于加深对印记基因相关疾病的理解。

哺乳动物存在一种印记基因机制，其大多数基因能均等地表达来自父母双方的遗传信息，但有一小部分基因带有“印记”，只能从父源或母源一方的染色体上表达，因此使后代需要来自父母双方的基因才能正常发育。此前研究显示，即使能够人工培育双亲都是雌性或雄性的哺乳动物胚胎，这种胚胎也会因为印记基因的影响而在

发育过程中停止生长。

中国科学院、中山大学等机构的研究人员利用移码突变、基因缺失和调控区编辑等技术修改了20个关键的印记基因，使“双父”小鼠胚胎的发育能力显著改善。研究人员用这种方式培育的部分小鼠胚胎成功诞生，并存活到成年。

研究人员认为，新研究有力表明印记基因是阻碍哺乳动物单性繁殖的主要障碍。这种方法可以显著改善胚胎干细胞和克隆动物的发育结果，相关技术未来有望用于再生医学领域。

根据国际伦理规范，这类技术不允许用于人类繁殖领域，仅限于基础研究应用。

欧盟对美国向加拿大、墨西哥
和中国加征关税表示遗憾

新华社布鲁塞尔2月2日电（记者康逸 周玥）欧盟委员会发言人2日说，欧盟对美国决定对进口自加拿大、墨西哥和中国商品加征关税表示遗憾。关税会造成不必要的经济混乱并推动通货膨胀，这对各方都是有害的。

发言人表示，开放市场和尊重国际贸易规则对于实现强劲和可持续的经济增长至关重要。欧盟仍然致力于通过低关税促进增

长和经济稳定，并维护一个强有力的、基于规则的贸易体系。

发言人说，“目前我们尚未获悉任何针对欧盟产品的额外关税”，欧盟将“坚决回应”任何对欧盟商品不公平或任意加征关税的贸易伙伴。

美国总统特朗普此前多次威胁对欧盟出口美国的商品加征关税。他近日说，如果不在美国生产产品，就将面临“数千亿美元甚至数万亿美元”关税。

俄多个机场实施临时航空管制

新华社莫斯科2月3日电 俄罗斯航空署3日发布通报说，俄罗斯阿斯特拉罕、喀山等城市机场当天实施临时航空管制。

俄航空署发言人阿尔乔姆·科列尼亚科在社交媒体上说，3日凌晨，阿斯特拉罕、喀山、乌里扬诺夫斯克、下卡姆斯克和萨拉托夫5个城市机场实施临时航空管制，以保证民用航班安全。

目前，这些机场的所有起飞和降落均已暂停。

俄罗斯阿斯特拉罕州州长伊戈尔·巴布什金3日在社交媒体上发文说，当天凌晨，阿斯特拉罕州能源设施遭到乌克兰无人机攻击，俄防空系统正常运作。乌方一架无人机坠落后引发火灾，这一事件没有造成人员伤亡。乌克兰方面暂未就此表态。